

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVII—Número 9.178

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10 »

Palma, Miércoles 27 de Octubre de 1920.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 8

TEATRO LIRICO. JUEVES 28 Acontecimiento Teatral EL HIJO DE LA NOCHE PRIMERA JORNADA

DEL MOMENTO

LAS CALLES DE PALMA

Nuestro artículo «Pro Palma» publicado en esta misma sección en el número correspondiente al pasado sábado, hizo que en la sesión municipal celebrada anteayer, algunos señores concejales se ocupasen del estado en que se encuentra el piso de las calles de la ciudad, que no puede ser, como decíamos en nuestro artículo anterior, ni más lamentable ni más vergonzoso.

El concejal señor Pascual Pujol, después de reconocer que nuestra queja era sobradamente fundamentada, manifestó que el Ayuntamiento estaba pendiente de la consignación necesaria, cuya consignación será incluida en los próximos presupuestos, en la cantidad suficiente para el inmediato adoquinado de las calles del Sindicato y Herrería, hoy verdaderamente intransitables, añadiendo que había otros proyectos en cartera, siendo de suponer que aludía al propósito de adoquinar las calles de Arabí, Olmos y Conquistador, iniciando el plan de reforme desde hace tiempo viene acariciando el Consistorio municipal.

Aunque, como consecuencia de lo que dijo en la referida sesión, hayamos sacado el convencimiento nada halagüeño de que por ahora los vecinos de las mentadas calles tendrán que seguir sufriendo las consiguientes molestias, que alcanzan a cuantos se ven obligados a transitar por ellas, pues no será dable recomponer o renovar su piso hasta la aprobación y ejecución de un presupuesto que aun ha de ser confeccionado, nos place, en cierta manera, en primer lugar que se estimase justa y acertada la queja que habíamos formulado, y luego que, reconociendo la necesidad de ello, se disponga el actual Ayuntamiento a consignar la cantidad necesaria para unas obras que hace ya tiempo tenían que haberse verificado.

Esto no obstante y mientras llega la tan necesaria como deseada reforma, puede hacerse y debe hacerse bastante, con los elementos con que actualmente cuenta el Ayuntamiento, mayormente en las calles en que por ser el piso de afirmado, se pueden hacer obras de recomposición sin que el poco precio de las mismas pueda justificar en manera alguna el que deben de hacerse.

Se dispone de una brigada que puesta al cuidado de la conservación y reparación de nuestras calles, puede atenuar muy mucho el mal efecto que a todos ha de causar el verlas abandonadas, y por tanto se le debe encomendar que con todo celo y actividad proceda a su labor, dando órdenes concretas y terminantes a sus jefes.

Así de esta manera se contentaría en parte el justificado deseo de la población, en tanto el estado económico del Ayuntamiento permita emprender sus proyectos, para lo cual debe laborar con todo interés la comisión respectiva.

Aunque no participemos en un todo y en cuanto a este asunto, del marcado pesimismo expresado en dicha sesión por uno de los señores concejales, el cual desconfiaba de la acción municipal cuando ella no sea inmediata, ya los proyectos, de ordinario llegan a eternizarse en estado de tales en nuestra Casa de la Ciudad, creemos conveniente que no se deje de la mano el que respecta a nuestras calles, porque sería en extremo lamentable que mejorara tan urgente y necesaria, pudiera sufrir nuevas dilaciones.

Se inventa un nuevo aeroplano

París, 23.—El periódico *Le Matin* da hoy la noticia de que el aviador Sr. Grandjean acaba de ensayar un nuevo tipo de aeroplano, cuyas alas pueden hacer que dis-

minuya o aumente de superficie a voluntad del piloto, haciendo posible con esto el aterrizaje con la menor velocidad posible.

Las pruebas han dado resultados satisfactorios por completo.

El dispositivo viene a ser en substancia lo siguiente:

«Del ala superior de cada lado se destacan dos alas móviles, una de ellas en dirección de adelante y la otra en dirección de atrás.

Esta última presenta una ligera curvatura.

Ambas son dirigidas en sentido de profundidad, abriéndose o recogiendo, según se necesite.

Resulta que treinta metros cuadrados de superficie portadora pueden aumentarse hasta cincuenta, con lo cual la velocidad del aterrizaje disminuye de doscientos kilómetros por hora a sesenta.

Además esas alas supletorias facilitan en notables proporciones la elevación del aeroplano.»

Nuestros colaboradores

ASPECTOS

La naturaleza y la modernidad.

Empecemos por registrar una nota muy agradable para nosotros. El conocido escritor catalán Eugenio D'Ors, ha hecho, desde su glosario cotidiano, la apología del otoño, con una prosa clara, llena del sabor mundano, reposado y elegante, que le caracteriza.

Es una apología exenta de lirismos ampulosos. Por algo es, *Xenius*, discípulo de Poincaré lo cual no obsta para que sea un enamorado de Platón. La filosofía, con ese fondo de amor que siempre revive en ella, ha de ser forzosamente un poco lírica. La curiosidad, que obra siempre sobre un plano objetivo, hace vibrar el espíritu de los elegidos con todo su aroma. Pero, aparte de eso o después de eso, se evidencia el pensamiento de Ors, rodeado de un delicado matiz psicológico, de una aguda visión harta de veracidad y síntesis. La violeta, como el alma, puede extender la propia fantasía; pero en el fondo queda siempre la violeta, una flor, una realidad. He aquí el pensador mundano, ameno, elegante: cualidades para triunfar en la crónica diaria; he aquí a *Xenius*.

Por eso el resumen de la indicada glosa de Ors es éste: Se elogia el otoño de Bilbao de Madrid, de tal parte y de tal otra. Esta rara coincidencia hace ver al cronista, que es subjetiva, que es una preferencia que va demostrando el espíritu del hombre moderno.

El matiz psicológico es, en primer lugar lo que ha puesto *Xenius*, en su apología de la estación otoñal. Nosotros esperamos que en el siglo veinte y uno, haga otro *Xenius*, la apología del invierno, la estación del hombre moderno, en la futura centuria.

Hasta aquí D'Ors.

Recojamos, por nuestra parte, un aspecto de la modernidad.

La modernidad es un complemento de la naturaleza. La verdadera modernidad pone al hombre en condiciones de ser beneficiado, en todo momento, por la naturaleza, aprovechando sus beneficios directos y simples, y encanzando, sobre todo, sus rigores. El hombre moderno es el hombre civilizado cuando la civilización no hace degenerar el elemento natural. Entonces, el concepto de modernidad es sincrónico de las últimas complicaciones que ha alcanzado la vida en el último año vivido. El hombre moderno ha de ser algo más que civilizado. Ha de buscar la selección en la complejidad. El hombre moderno ha de ser el hombre culto.

Juan Jacobo truena contra la civilización. Recordad la primera frase de su *Emilio*, si no queréis más. Recordad, más que nada, su disertación en el concurso de la Academia dijonesa. Pero Juan Jacobo se equivoca en sus coneciones. No quiere reconocer diferencias entre la cultura, la complejidad espiritual, y los refinados materialismos de la corte de Versalles.

Un ejemplo. Rousseau hace una crítica acerba y llena de ironía de la medicina, o mejor, del tipo «médico». Si se sonrie uno, ante un médico, es porque piensa en los enfermos que habrá matado. Pero Rousseau, no. Rousseau piensa que un médico no mata a nadie, por más que haga, no recetando estricnina, y en esto tiene ra-

zón. Se enfada con el médico, no por los enfermos que mata, sino por los cadáveres que hace vivir. Rousseau, pues, afirma la función del médico. Se vuelve airado contra la civilización. La actitud del gran ginebrino ha de sorprender, siempre, al hombre moderno, porque no quiere evitar en ningún momento la influencia de la naturaleza. El médico no sana, dice él. Pero eso sí que fuera oponerse a la naturaleza. Y otra objeción hay aun. El término, cadáver, es una metáfora. El cadáver a que se refiere, en el peor estado, no pasa de ser un pobre enfermo que no llega a curar. ¿Y por qué un enfermo, no ha de vivir?

Matar un enfermo, sería siempre inhumano. A falta de otras cosas, Esparta se deshonró en el monte Taigeto. Por un momento llamamos diosa a la naturaleza, y aun invadirían el campo los agotes, y los leprosos serían echados de la ciudad.

Podemos llevar el concepto de modernidad a la época del año, a la semana, a la hora del día. ¿Por qué hemos de seguir en el simbolismo simplista, teleológico, y en la concepción falsa, rudimentaria de personificar la juventud en la primavera y la decadencia en el invierno? ¿Por qué hemos de ser esclavos de la tierra y no servidores recíprocos?

Busquemos al hombre pasivo de la zona templada. Su estación óptima, risueña, rica, bella, es la primavera. Luego, el verano. Simbólicamente, la peor es el invierno. Eso para el belga y para el batuco. Pues no hay duda: el hombre, moderno en su primer grado de modernidad, ha de ser un purgista de la estación invernal.

Y surgirá en seguida la diferencia entre un belga y un batuco. «Delante está la montaña. En la llanura, mi alma. Si no la viese, no subiría.»

Queda algo más trascendente.

José Martín.

Palma 22 octubre.

LA ESCASEZ DE PAPEL

Un anuncio curioso

Por inverosímil que parezca, hay un periódico en los Estados Unidos, que aconseja a sus lectores que no lo compren, sino que lo tomen prestado. «The Chicago Tribune», uno de los principales diarios norteamericanos, decía recientemente en su editorial:

«No compre usted «The Tribune», pídale prestada. Se creará esto quizás un desatino; pero esta periódico se ve precisado a aconsejar a la gente que no lo compre. Desea mantener todos sus lectores actuales y adquirir más, pero no puede venderles ejemplares a todos. La escasez de papel lo impide.

Si dos familias pueden arreglárselas con un solo ejemplar de «The Tribune», nosotros podemos tener siempre los mismos lectores y ellos el periódico. Nosotros queremos lectores; a ellos, al parecer, les interesa «The Tribune». Días mejores vendrán; pero ahora pidan prestada «The Tribune», no la compren.»

EL TOISON DE ORO

Cómo fue armado caballero el Sr. Maura

Madrid 25.—Con la solemnidad propia de esta naturaleza se ha celebrado este mediodía en el regio alcazar la ceremonia de imponer S. M. el Rey el Toisón de Oro al hermano del Infante don Carlos príncipe don Gabriel y a don Antonio Maura.

El acto se celebró en la Cámara Regia y dió comienzo a las doce en punto. Momentos antes de dicha hora llegaron los Reyes al regio alcazar, de regreso del Palacio de los condes de Romanones, Sus Majestades al llegar se encontraron en pie del ascensor con el señor Maura que, vestido de uniforme de ministro, había llegado a Palacio hacia rato. El señor Maura saludó a don Alfonso y subió después a las regias habitaciones.

A las dos en punto se reunieron en la Cámara los Caballeros y Ministros de la Orden, Infante don Carlos, Príncipe Raniero, marqués de la Torreclija, Duque del Infantado y general Weyler, que habían de sentarse en bancos preparados al efecto.

En la cabecera del salón se veía el sillón destinado a S. M. y una mesa en la que previamente se habían colocado los

Toisones de Oro, y la espada de Gonzalo de Córdoba que se conserva en la Real Armería.

Se hallaban presentes el canciller de la Orden y párroco de la Real Capilla, señor Vallespino, el subsecretario del ministerio de Estado señor Palacios, en funciones de *Grafer*, quien se dirigió a las habitaciones de S. M. anunciando que se hallaba ya constituido el Capitulo.

El Subsecretario dispuso que éste fuera a sus habitaciones. Así se hizo, y entonces el Soberano, procedido de los caballeros citados, hizo su entrada en la Cámara.

El Rey ocupó su sillón y dirigiéndose a los caballeros les dijo: Caballeros del Toisón: sentaos y cubrios: Ministros de la insignia Orden: sentaos.

Hecho esto, el *Grafer* se adelantó al centro del salón, diciendo al Soberano: Señor: V. M. se ha dignado nombrar Caballeros de la Orden del Toisón a don Antonio Maura, quien ha nombrado por padrino suyo en este acto al duque del Infantado.

El Rey dijo entonces: Id a preguntarle si acepta esta distinción.

Efectuada esa pregunta, entró en la Cámara el padrino y el nuevo Caballero. El duque del Infantado daba la derecha al señor Maura.

El señor Maura hizo las tres reverencias de rúbrica y se expresó ante S. M. en estos o parecidos términos:

«He obtenido como particular gracia, la merced de V. M. de haberme elegido Caballero Cofrado de la Orden y amigable compañía del Toisón. Tengo esta elección como honor muy grande, y la he aceptado con el acato y agradecimiento debidos

por lo que doy a V. M. las gracias más humildes.

El Rey contestó a estas palabras con otras protocolarias en las que hizo constar que otorgaba tal distinción por los méritos del agraciado. Al final preguntó don Alfonso al señor Maura: ¿Sois armado caballero con la espada de honor? Contestó el ex presidente del Consejo negativamente, y entonces se procedió a darle la espada, requisito indispensable antes de la juración.

El comandante general de Alabarderos, general Milans del Bosch, cogió la espada que se hallaba sobre la Mesa e hizo entrega de la misma al Rey.

El señor Maura se arrodilló entonces ante don Alfonso y el Monarca le dió con la espada un golpe en el hombro izquierdo, preguntándole al mismo tiempo: ¿Queréis ser caballero?

El señor Maura contestó: Sí.

La misma pregunta repitió el Monarca dos veces más, contestando el Sr. Maura afirmativamente.

Entonces el Rey le dijo: Quédos Dios os haga buen caballero y el apóstol San Andrés.

El tesorerero de la Orden presentó el Toisón de Oro a S. M. y el Rey lo cogió, lo impuso al señor Maura y le dió un abrazo.

El señor Maura pasó a ocupar el último lugar en el banco de los caballeros.

Seguidamente se repitió la ceremonia con el Príncipe don Gabriel, a quien apadrinaba su hermano el Infante don Carlos.

POR TELÉGRAFO

La muerte del Rey de Grecia

Murió a consecuencia de las mordeduras del mono.—Quien será el sucesor del Rey.

Madrid 26 (11 m.)

Como telegrafiamos, el Rey de Grecia ha fallecido. De madrugada se presentaron manifestaciones de septicemia, y algunas horas después dejaba de existir el soberano.

La herida que le causó el mono con una mordedura, no llegó a cicatrizar y se ha comprobado que le envenenó la sangre.

La noticia de la muerte del rey Alejandro ha causado profunda emoción en los círculos políticos, temiendo todo el mundo que se aproximan días de prueba para el país.

El rey Alejandro subió al trono en circunstancias extraordinarias.

Se recordará que en 1917 las potencias protectoras de Grecia, queriendo terminar con los manejos germanófilos del rey Constantino, enviaron a Atenas a M. Jonnart con plenos poderes.

El día 27 de Mayo de 1917, pocas horas después del ultimátum de M. Jonnart, Constantino I abdicaba. Pero el diacono, el príncipe Jorge, heredero de la corona, no era tampoco persona grata. Su complicidad con la política de su padre era manifiesta.

En estas circunstancias fué elevado al trono el hijo segundo de Constantino. El rey destronado se limitó a escribir en su diario: «Interrupción de mi reinado.»

¿Quién sucederá al rey Alejandro? El rey Constantino tuvo un tercer hijo. Pablo, a quien, según la Constitución, corresponde la Corona.

El rey Alejandro fué autorizado por su padre para aceptar la corona. Autorizará también al príncipe Pablo para suceder a su hermano? Esta es una cuestión que preocupa grandemente a las Cancillerías europeas.

FABRA

DE BARCELONA

La huelga de metalúrgicos

Barcelona 27 (3 m.)

El paro de los obreros metalúrgicos sigue en igual estado, pero parece que hay vislumbres de una solución.

Los huelguistas entregaron al Gobernador un escrito ofreciendo en nombre del comité de huelga del Sindicato único modificar sensiblemente las bases presentadas anteriormente a los patronos, dando con ello una prueba de transigencia.

Esta modificación se refiere a la cuantía de los salarios.

Este ha sido el resultado de la intervención del ministro del Trabajo y del Director general de Industria en el conflicto.

El Gobernador no recibió ayer a los periodistas y por lo tanto no se sabía anoche lo que contestarían los patronos.

Los huelguistas metalúrgicos se han reunido acordando dar un voto de confianza al comité de huelga para resolver el conflicto.

La actitud de los carteros

Los carteros continúan observando la misma actitud de los días anteriores, que consiste en ocupar sus puestos y efectuar los repartos, pero se nota en su trabajo una manifiesta sistencia pasiva. El Gobernador les convocó en su despacho,

pero se ignora el resultado de la reunión.

De elecciones

Anoche se ofreció en el Hotel Colón, por sus amigos políticos, una comida íntima al concejal radical señor Guerra del Río, quien marcha a Las Palmas para presentar su candidatura a diputado a Cortes por aquel distrito.

Los nacionalistas

En el Centro Autonomista de Dependents del Comers y de L'Industria estuvo ayer la bandera a media asta en señal de duelo por la muerte del Alcalde de Cork.

Nuevo Presidente de la Audiencia territorial

Para substituir al Presidente de la Audiencia territorial señor Jiménez Sánchez, que ha sido nombrado magistrado del Supremo, ha sido nombrado el Presidente de la Sala primera de lo civil, don Vicente Santandrea.

Este nombramiento ha sido muy bien acogido en Barcelona.

Felicitación

Madrid 26 (1 m.)

En el Ministerio de Estado se nos ha dicho que el Agente diplomático de España en Tánger ha recibido la visita de los notables de la ciudad y de las cabilas, encargándole felicite al Gobierno por la toma de Xexuan y dar el pésame al señor Conde de Romanones por la muerte de su hijo.

Zoco bombardeado

Melilla.—Los aeroplanos han bombardeado el zoco de Arboa de la cabilia Beniniches, matando 70 moros y un centenar de cabezas de ganado.

Los rebeldes huyeron.

Derrumbamiento.—Diez obreros sepultados

Comunican de Tarrasa que se derrumbó el piso de un chalet en construcción en las cercanías de Can Barba, entre Sabadell y Tarrasa, quedando sepultados entre los escombros diez obreros. Efectuados los trabajos de salvamento, fueron trasladados los heridos al hospital de Tarrasa, donde se les apreciaron heridas de diversos pronósticos. Hay algunos en grave estado.

Conferencias en la Feria de Muestras

En la Conferencia de Muestras han dado dos conferencias los señores Wells, Secretario de la Casa de América, quien se ocupó de la Producción americana y el señor Maspons y Camarasa, desarrolló el tema «La riqueza Agro-pecuaria forestal.» Ambos conferenciantes fueron muy aplaudidos.

Accidente desgraciado

En la estación de Villanueva arrolló a un empleado encargado de las mantibras.

A un individuo llamado Juan Santaló, de 50 años, vecino de San Andrés, se le disparó un revolver, produciéndose una herida en la tetilla izquierda, que le causó la muerte instantánea.—*Oliver*.

Asuntos de Baleares

Detenido en libertad

Barcelona 27 (1 m.)

Por quedar demostrada su inocencia ha sido puesto en libertad el joven mallorquín Miguel Marroig Nydal, que había sido detenido por supuesta complicación en la agresión de que fueron objeto en la calle del Hospital un inspector de policía y dos agentes de seguridad.—*Oliver*.

CREDITO BALEAR

CANJE DE LOS TÍTULOS DE

DEUDA 4% INTERIOR

EMISION 30 DICIEMBRE 1908

por virtud de R. O. del 22 de Julio último

El CRÉDITO BALEAR, admite en su Caja de Valores, para cuidar del citado canje, los títulos en cuestión, debiendo llevar unido el cupón vencimiento 1.º de Enero próximo.

D.ª María Ana Mir Palmer, Vda. de Seguí
HA FALLECIDO
 después de recibidos los Santos Sacramentos y la Rendición Apostólica

E. P. D.

Su afligidos hijos, hijas, hijas políticas, nietos, hermana, sobrinos primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al rosario y funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana en la iglesia parroquial de San Nicolás a las diez y media y once respectivamente y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Plaza Mercado 10-2.º—No se invita particularmente.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y de Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

INFORMACION

El tranvía del Arenal

Oportunamente dimos cuenta del proyecto de tranvía al Arenal, empalmado con el tranvía eléctrico del Coll d'en Rebassa.

Hoy podemos decir que es ya un hecho el hermoso proyecto, cuya concesión ha sido otorgada por el Gobierno a D. Fernando Alzamora alma de tan importante mejora.

Hoy mismo ha recibido el Sr. Alzamora el proyecto aprobado en el cual se concede un plazo de seis meses para empezar las obras y otro de un año para terminarla.

Con dicho motivo ha comenzado la suscripción de acciones para proceder cuanto antes a la constitución de la sociedad.

Mucho celebraremos la creación de esta nueva entidad que vendrá a completar la laboriosa misión de progreso de la Compañía de Tranvías Eléctricos, haciendo del ramal de Levante una verdadera línea de turismo.

Adquisición de carnets municipales.

La Comisión Municipal de Subsistencias en la reunión celebrada en la tarde de ayer, teniendo en cuenta las manifestaciones expuestas en la sesión Municipal celebrada el lunes, por varios señores concejales, tomó el acuerdo de despachar carnets para la adquisición de aceite intervenido y demás artículos cuya venta se hace por cuenta del Ayuntamiento, a cuantas personas lo soliciten.

Debe tenerse en cuenta que el plazo de inscripción terminará el día en que comience a expedirse la partida de aceite, próxima a recibirse.

La política

Esta noche saldrá para Barcelona y Madrid el diputado provincial D. José Felgué.

El viaje del señor Felgué, que como saben nuestros lectores, es uno de los candidatos a Diputados a Cortes por el distrito de Menorca, está relacionado con la futura lucha electoral, siendo el motivo principal la noticia recibida en esta ciudad de que el Sr. Lerroux presenta su candidatura por Menorca, lo cual ha venido a cambiar el aspecto de la futura lucha política por dicho distrito.

Ganado enfermo

Circular gubernativa.—El señor Gobernador ha publicado en el «Boletín Oficial» la siguiente circular:

«Habiéndose registrado algunos casos de viruela en un rebaño del término municipal de San Lorenzo de Descardar, a propuesta del señor Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuaria se hace la declaración de dicha epizootia en aquel término municipal y se declara:

1.º Zona infecta: el predio «Inferna».

2.º Zona sospechosa: al Norte, el predio «Sa Carbonera»; al Sur, «Son Llulllet»; al Este, «Sa Bogura»; y al Oeste, con el predio «Es Pou Colomé».

3.º Queda prohibida la celebración de mercados, ferias y exposiciones o concursos en cuanto se refiere a la concurrencia de ganado ovino en el indicado término, y

4.º Los señores Alcaldes dispondrán la mayor publicidad a la presente circular por los medios de costumbre a fin de que los ganaderos, abastecedores y tratantes en ganados conozcan estas disposiciones y ordenarán la detención del ganado que no vaya provisto de una guía de origen y sanidad que deberá ser expedida gratuitamente por el Inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria del punto de procedencia.

Encarezco el mayor celo en el cumplimiento de este servicio, puesto que con una eficaz y activa cooperación de los ganaderos, criadores y vecindario es más fácil contener en su principio la difusión del contagio, evitando pérdidas de cuantía a los intereses pecuarios de estas islas y por lo mismo deberán denunciar con la mayor urgencia a la Autoridad local la aparición de cualquier foco de contagio y disponer la inmediata cremación de los animales que mueran.»

La venta del pan intervenido

La Comisión municipal de subsistencias reunida ayer por la tarde, después de un detenido estudio de los gastos que ha ocasionado la taida de 400 toneladas de trigo intervenido, acordó fijar la tasa para la venta del pan intervenido, en 80 céntimos.

Sorteo en la Caja de Ahorros

El sorteo celebrado ayer tarde por la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares resultaron premiadas las libretas señaladas con los números siguientes:

998	3.739	3.884	4.132	6.692	7.470
8.126	8.259	8.684	8.805	9.816	12.653
15.371	18.274	19.237	19.890	21.890	23.735
24.435	24.604	24.723	25.692	26.171	26.262
26.966	26.968	27.055	27.058	27.795	28.741
28.747	28.890	30.140	30.508	39.522	31.455
31.486	31.598	31.511	31.994	32.483	32.591
34.448	34.893	35.209	35.681	36.451	37.184
38.031	38.814	39.299	39.462	39.932	40.133
40.555	40.694	40.810	40.877	41.091	41.148
41.449	41.782	41.840			

Serie A.

840	976	1.086	1.188	1.245	1.893
1.962	2.240	2.356	2.780	3.031	3.123
3.362	3.578	3.713	4.050	4.155	4.197
4.849	4.849	4.609	4.631	4.435	4.657

Serie B.

5.074	5.403	5.405	5.585	5.690	5.958
6.214	6.413	6.423	7.185	7.240	8.256
8.690	8.703	9.052	9.056	9.428	9.507
9.639	9.989				

Serie C.

10.268	10.315				
--------	--------	--	--	--	--

De conformidad con las bases establecidas el premio de 300 pesetas se ha adjudicado a la libreta número 27.055; el de 200 pesetas al número 3.739 y el de 100 pesetas al número 41.782.

Las restantes libretas premiadas lo fueron con 25 pesetas o con una cantidad igual al saldo que acreditaban y si esto era menor de dicha suma.

CAMIÓN

Renault, tres toneladas carga, semi-nuevo, vende, Informes y pruebas (Auto Garage Balear) Avenida Alejandro Roselló, 65.

Notas del Carnet

PERSONALES

El General de brigada don José Cabrinetty se ha posesionado del cargo de segundo Jefe del Gobierno Militar de Mahón.

Ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita María Vaquer Vidal por el joven Auxiliar de Oficinas Militares don Mosenrat Vich y Adover, habiendo fijado la celebración de la boda para la próxima primavera.

NECROLOGICA

Al mediodía de hoy ha fallecido la anciana señora D.ª María Ana Mir y Palmer, viuda de Seguí, después de una existencia tan larga como fecunda en bondades.

Rogamos a Dios que le conceda la paz que merecen los justos y los buenos, y enviamos la expresión de nuestro sentimiento a sus hijos, nuestros amigos D. Juan y D. Pedro, este último Custos del Cementerio de esta ciudad.

DE VIAJE

Ha regresado de Barcelona, el naviero director de la Islaña don Antonio Ferragut.

Ha venido también el comerciante don Juan March.

Igualmente han venido a bordo del vapor «Rey Jaime I» don Guillermo Llambí, don Miguel Ballester, don Bernardo Arborea, don Miguel Planas, don Manuel González, don José Gomila, el comerciante don Cristóbal Fuster, el arquitecto don Guillermo Forteza, el comerciante don Juan Perras, el industrial don Andrés Buaces, los propietarios don Bernardo Picornel, el Sobrestante de Obras Públicas don Miguel Oliver y don Miguel Masot.

Tienen decidido viaje a Barcelona para donde saldrán esta noche a bordo del «Rey Jaime I» los propietarios don Juan Lluich, don Fernando Amigó, don Salvador Ferruñy y don Enrique Falou.

Ha marchado a Alicante para hacerse cargo de su nuevo destino, el coronel don Ricardo Estrada.

Ayer marchó a Barcelona el comandante don Miguel Bastard.

Salieron también don Miguel Servole y don Andrés Buades.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—Simón y Judas, apóstoles CUARENTA HORAS.—Concluyen en Santa Catalina de Sena, en honor de Nuestra Señora del Rosario. A las seis y media exposición y rezo de la primera parte del Santo Rosario; a las ocho, rezo de la segunda, y a las ocho y media, Misa mayor, cantada por la Reverenda Comunidad. Por la tarde a las seis rezo de la tercera parte del Santo Rosario, ejercicio del mes de Octubre, Te Deum y reserva de S. D. M.

OTRAS CUARENTA HORAS.—Empiezan en Montesión en honor de S. n. Alonso Rodríguez S. J. con patrono de Mallorca. Exposición, a las siete. Por la tarde a las seis y media después del Rosario continuación de la Novena con sermón por uno de los Padres de la Compañía y reserva de S. D. M.

VISITA.—A Ntra. Sra. de la Misericordia, en Santa Magdalena.

MILITARES

CONCURSOS.—Se anuncia el de dos vacantes en la Comisión Geográfica de Marruecos (Sección de Ceuta) y otra en la Internación 1 de Límites que deben cubrirse por capitanes del Cuerpo de E. M. del Ejército.

INGRESOS.—Se ha concedido en el Instituto de la Guardia Civil al soldado 1.º Regimiento de Inca n.º 62 Juan Colomar Puig con destino en la Comandancia del Este (Barcelona), soldado del mismo Cuerpo Juan Gelabert Sabater a la de Lérida, artillero de la Comandancia de Mallorca. Se señalan Sureda Frau a la de Tarragona, corneta de la misma Comandancia Jaime Qués Martí a la de la Coruña y al artillero de 1.ª Comandancia de Menorca Pedro Vaquer Mayol a la de esta provincia.

LICENCIAMIENTO.—Se autoriza a las clases de tropa a quienes corresponda ser licenciadas el primero de noviembre próximo para renunciar a dicha licencia, si así correspondierles pasar a segunda situación, desean continuar en filas.

MARITIMAS

El movimiento y situación de buques en el Puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRARON.—Procedente de Mahón el vapor «M. Horca», con el correo, pasaje y carga. Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I», con el correo, pasaje y carga. Procedente de Málaga con abonos, el pailebot «San Miguel».

Procedente de Marsella, el pailebot «Alberto» con efectos.

SALIERON.—Para Valencia, el laúd «San Miguel» con tabilla. Para Barcelona, debe salir esta noche a las ocho y media, el vapor «Rey Jaime I».

NOTICIAS.—Esta mañana estaba embarcando lastre, para salir con destino a Ibiza, el pailebot «Pedro Oliver».

También embarcaba lastre para salir con destino a Castellón el pailebot «Puerto de Alcudia».

Por personal de esta Comandancia de Marina, ayer fué rectificada la brújula al pailebot «Pedro Oliver», y hoy lo ha sido la del pailebot «San Rafael».

—Se halla en Palma practicando una inspección a los buques de «L. Islaña» el inspector de la Trasmediterránea, señor Arnau.

Hoy ha inspeccionado al vapor «Blear», cuyas obras de reparación han terminado es os días.

—En breve saldrá para Vinaroz el pailebot «Luisa» para lo cual empezará uno de los próximos días a embarcar lastre.

—Empezará, también, en breve a cargar lastre para salir con destino a Alicante el pailebot «Rayo» de la casa Cayetano Segura y C.ª

Desde Alicante, tomará este buque carga para América.

—Para Valencia, saldrá en breve, el pailebot «Cristóbal Mirabet», en cuyo puerto le será reparada la importante vía de agua que se le abrió durante el temporal corrido, que le obligó a arribar a M. Horea.

—En uno de los laudes an lados, frente a la Lonja explotó, ayer, un bidón de benzina, no produciendo, afortunadamente, daño alguno a las personas.

—Limpio de fondos, ha atracado esta mañana al muelle de carabineros, el laúd «Victoria».

Este buque empezará hoy mismo a cargar con destino a Marsella.

—Listo de la reparación que ha sido objeto hoy ha atracado al muelle de carabineros, el laúd «María de la Concepción».

De Teatros

Principal

Anoche se despidió de nuestro público la compañía de ópera italiana que durante esta breve temporada ha actuado en el coliseo de la calle de la Riera.

La función de anoche era a beneficio del Patronato Antituberculoso, y a pesar de ello el teatro se vió muy desanimado. Está visto que nuestro público quiere ópera nueva a diario y así no hay que extrañar las deficiencias de la interpretación, pues con este espectáculo no es posible renovar el cartel diariamente.

En los diversos actos que se pusieron en escena cosecharon muchos aplausos las señoritas Pujol, Viñas y Delys y los señores Morro, Santhuy y Cortada.

Al terminar el espectáculo el público tributó a todos los artistas una cariñosa despedida.

La compañía sale esta noche para Barcelona.

Mañana miércoles se reanudarán en este teatro las sesiones de cine estrenándose la película *Los panalones de papá*, por la celebrada actriz Mari Pickford.

Lírico
Hoy se estrenan los episodios 11 y 12 de la interesante serie *La casa del odio*.

Para mañana se anuncia el sensacional estreno de la película *El hijo de la noche*, el más grande éxito del año que acaba de ser estrenada con éxito inmenso en París.

Dicha película se divide en seis jornadas y la primera de ellas se estrenará mañana.

GAZETILLAS

Harinas.—El vapor «Rey Jaime I», ha sido portador en su viaje de hoy de 33.344 kilos de carga general, entre ella, 1.035 sacos con 103.500 kilos de harina.

Lluvia. Esta pasada noche han vuelto a caer nuevos aguaceros, los que a intervalos han caído con intensidad.

Durante las primeras horas de esta mañana se ha despejado el firmamento presagando un buen día.

Cédulas. El Alcalde de esta ciudad nos ruega hagamos público que terminando el 31 del actual el período de recaudación voluntaria de las cédulas personales, pasada dicha fecha, se procederá a la recaudación de dicho impuesto por vía ejecutiva, trabándose embargo de bienes y sueldos de quienes teniendo obligación de adquirir cédula personal, no lo hayan hecho al terminar dicho plazo.

PIKMENTINE.—Tinta para el cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima, seis meses. Venta, Perfumería *El Alba*, Sindicato, 93.

REMITIDO

Palma 20 de Octubre 1920.

Sr. Director de LA ULTIMA HORA.

Muy Sr. mío: Le suplico de cabida a las siguientes líneas en el periódico que Vd. tan dignamente dirige:

Habiendo sido premiada con cinco mil pesetas mi póliza de seguro número 690.9, en el sorteo celebrado el día 15 del que rige, por la Sociedad «A Equitativa dos E. U. do Brazil» tengo la gran satisfacción de hacer público mi agradecimiento a dicha Compañía, pues en el día de hoy se me ha hecho efectivo el importe del premio mencionado, por medio del Sr. Subdirector de la misma en Baleares, Don Mateo Palmer Gelabert.

Le anticipa las gracias su atto. s. s. q. e. s. m.

Antonio Riera.

Motocicleta INDIAN

Modelo 1920, 7 H.P. menos de 200 Km. de uso, con sidecar, desea venderse. Informarán «Casa Biblión», Avenida de Alejandro Roselló.

Mas Telegramas

La política

Combinación de Gobernadores

Madrid 26 (2 t.)

Hoy firmará el Rey una nueva combinación de Gobernadores en la que entrarán algunos nombramientos y varias permutas.

Se espera que Goicoechea conteste

Madrid 27 (11 m.)

El Gobierno espera que hoy contestará el maurista señor Goicoechea, para formar parte de la candidatura de concentración monárquica que luchará en Madrid.

Lo que dice el Sr. Dato

Madrid 26 (215 t.)

El señor Dato firmó unos decretos nombrando Consejero de Estado al capitán general de la Armada Sr. Chacón, en la vacante del Almirante Flores; otro admitiendo la dimisión del Gobernador de Santander y nombrando para sustituirle al actual de Canarias, y nombrando Gobernador de Canarias al actual de Pontevedra.

Para esta vacante se nombra al señor marqués de Calamina.

Dijo que el ministro de Estado señalará el luto que ha de vestir la Corte por el fallecimiento del Rey de Grecia.

El señor Dato confirmó que ha citado para esta tarde a las cinco al Gobernador de Huelva.

También ha citado a la comisión de huelguistas de Riotinto para comunicarle las instrucciones y datos y proponerle la designación de los obreros que vengán a Madrid.

El señor Dato espera que por la noche o mañana le comunique el Gobernador el resultado de la entrevista con los obreros.

Dijo que el marqués de Lema marchó a visitar la Academia de Toledo y regresará para asistir al Consejo.

El Alcalde de Madrid visitó al señor Dato para hablarle sobre el empréstito municipal.

Consejo de Ministros

Madrid 26 (10 n.)

El Consejo de Ministros terminó a las 8'30 de esta noche.

La nota oficiosa que se ha facilitado a la prensa dice:

El marqués de Lema expuso las noticias y asuntos del extranjero y el señor vizconde de Eza la situación de Africa, detallando las últimas operaciones que allí se han verificado.

También dió cuenta de la visita realizada a la Academia de Infantería.

Se despacharon varios expedientes y se aprobó un proyecto de reglamento para la policía de las carreteras de conformidad con la Ley de presupuestos y regulando las condiciones de los camiones au-

tomóviles y de los carros de transporte para impedir los daños ocasionados en las vías públicas.

Se ha autorizado a la Junta de Obras del Puerto de Ceuta para realizar determinadas obras.

Se acordó que por el Ministerio de Hacienda se fije el tipo que se emitirán las obligaciones.

Se aprobó un decreto para realizar el censo de población.

El señor marqués de Pórtago dió cuenta las reorganizaciones de las escuelas de náuticas.

El señor Cañal habló del viaje a Barcelona y Graus, dando detalles del mismo.

Las operaciones en Marruecos

Telegrama oficial

Madrid 26 (11 m.)

Comunica el alto comisario desde Xexauen:

Se ha verificado el entierro del teniente Lucena y del sargento Núñez, muertos por los cabileños en las inmediaciones de Xexauen.

Presidió el acto un representante del general Berenguer y gran número de jefes y oficiales.

Los heridos en el combate del día 13 han sido trasladados a Alcazarquivir.

Nuestra artillería sigue bombardeando los aduanes enemigos.

Estos se han retirado alejándose y ocultándose del fuego de nuestras baterías.

El general Barrera y el teniente coronel Castro Girona regresaron al campamento después de revisar las posiciones del campo exterior.

Reina absoluta tranquilidad en todas las posiciones avanzadas.

El coronel Beard, agregado militar ha visitado las posiciones últimamente ocupadas por nuestras tropas.

Lo que dice el vizconde de Eza

El vizconde de Eza en el Consejo que se celebró ayer tarde habló de las últimas operaciones realizadas en Marruecos, exponiendo la necesidad de suspender por ahora los avances para poder consolidar las posiciones ocupadas estos días.

Lluvias en Larache.—Cábilas que se someten.—Excursión del general Labarrera.

Las lluvias que cayeron anteaayer en Larache detuvieron al general Labarrera y a su Estado Mayor que iba a reconocer el terreno para elegir nuevas posiciones para establecer blocaos.

El pasado domingo se presentaron para someterse los moros del aduar Tafía.

Ayer el general Labarrera recorrió la parte montañosa de la cábila de Beni-Isef la que falta dominar todavía.

Kaid que se suicida

Tánger.—Por no poder devolver una cantidad que le entregó un soldado del labor ním. 1, se ha suicidado el kaid de la mita de Taher-Susi.

La muerte del Alcalde de Cork

La prensa inglesa y la muerte del Alcalde

Madrid 26 (11 m.)

Londres.—Los periódicos publican largos artículos sobre la muerte del Alcalde de Cork, coincidiendo en que se agudiza el problema irlandés.

Lo que dice la prensa francesa

París.—La prensa francesa dice que precisa inclinarse respetuosamente ante la memoria del hombre que dió su vida en aras de un ideal.

El fallecimiento, dicen los periódicos, repercutirá en todo el mundo, como un llamamiento que la Irlanda doliente lanza a todo el universo.

Efectos de la muerte del Alcalde de Cork

New-York.—La muerte del Alcalde de Cork ha producido el agotamiento en los centros irlandeses.

Se han organizado manifestaciones. También se ha celebrado una reunión magna, tomándose acuerdos relacionados con la independencia de Irlanda.

ECOS VARIOS

Apaleando a un patrono

Madrid 26 (2 m.)

Zaragoza.—Los huelguistas apalearon al patrono ebanista Mariano Julve el cual recibió heridas en la cabeza y contusiones de pronóstico reservado. Los agresores huyeron.

Suspensión de unas obras

Zaragoza.—Por orden del Sindicato único se han suspendido las obras de construcción de la casa-cuartel de la Benemérita.

Pésame

S. M. el Rey ha telegrafado a Atenas, dando el pésame por la muerte del Rey Alejandro.

La Corte vestirá de luto.

Nuevo Consejero

Madrid 26 (9:30 n.)

Se ha nombrado Consejero del Banco de España al Sr. García Tudela.

Recepción académica

El próximo domingo se celebrará el acto de recepción del ingreso en la Real Academia Española del Sr. Torres Quevedo.

Contestará al discurso el Dr. Carracedo.

Nuevo Arzobispo de Toledo

Madrid 26 (2 t.)

El Nuncio de S. S. conferenció ayer extensamente con el señor Dato. Se cree que trataron sobre la provisión del Arzobispo de Toledo y sobre varios obispos vacantes.

El alumbrado en Zaragoza

Zaragoza.—A las diez de la noche se ha restablecido el servicio de electricidad, volviendo a encenderse el alumbrado público y a circular los tranvías pues se ha producido fluido en los transformadores, con máquinas de vapor. Las dinamos incendiadas en la fábrica han quedado completamente destruidas. Durante la falta de corriente el vecindario suplicó el alumbrado de las calles colgando en las fachadas aparatos de distintas clases.

Nombramiento

El Subsecretario de Gobernación dijo que se ha nombrado Subdirector de Sanidad Interior a D. Ramón García Durán.

Efectos de un cohete

Zaragoza.—Un grupo de chiquillos ha arrojado un cohete sobre una ventana del parque de Artillería. La explosión produjo alarma. Han sido detenidos tres muchachos.

Una conferencia

Zaragoza.—El coronel señor Orduña ha dado una conferencia en el Casino Mercantil, asegurando que el actual malestar en España está inspirado y sostenido por fuerzas ocultas extranjeras. Explicó el objeto de la Unión Ciudadana que solo es contribuir al mantenimiento del orden, supliendo los servicios que abandonan los huelguistas.

Regalos a un general

Madrid 27 (11 m.)

Melilla.—Los Jefes y Oficiales del regi-

miento de San Fernando han regalado la faja al nuevo general señor Rodríguez Casademunt.

Los sargentos le han regalado el bastón de mando.

Una agresión

Madrid 26 (7:40 n.)

Bilbao.—Al dirigirse a la fábrica de maderas situada en el muelle de Churrueca el encargado de la misma, José Cotoner, fué agredido por dos desconocidos. Desde la escalera le dispararon tres balazos que le hirieron en la cabeza a consecuencia de lo cual murió.

Los agresores huyeron. El encargado estaba amenazado de muerte.

Los huelguistas también han amenazado a tres obreros más.

Visita de un ministro

Madrid 26 (11 n.)

Toledo.—El señor Vizconde de Eza fué al Alcázar en donde revisó el batallón de alumnos e inspeccionó las dependencias de la Academia.

Luego marchó a la Escuela Militar ofreciendo que el curso se abrirá a primeros de febrero con 70 oficiales y 100 sargentos.

Se impulsará la educación física a los soldados. Visitó luego el Colegio de Huérfanos de María Cristina.

De una agresión

Bilbao.—Algunos transeúntes persiguieron al agresor de José Cotoner.

Dicen que el agresor representaba tener unos 20 años y desapareció por la alameda de Mazarredo.

Vestía traje color canela y alpargatas. La policía trabaja para descubrirle.

La «Gaceta»

Madrid 27 (11 m.)

La «Gaceta» de hoy publica un Real Decreto disponiendo que la Corte vista de luto durante veintidós días, once rigurosos y los restantes de alivio, por el fallecimiento de la Gran Duquesa María, viuda de Sajonia Coburgo Gotha.

Noticias del Extranjero

(Servicio especial del extranjero transmitido por nuestro corresponsal en Barcelona.)

Hacia la solución del conflicto minero.

Barcelona 27 (3 m.)

Londres.—Siguen por buen camino las negociaciones para resolver favorablemente el conflicto minero. En vista del sesgo que han tomado las gestiones con Lloyd George, el comité ejecutivo de los mineros ha acordado aplazar toda resolución hasta saber el resultado de las conferencias que celebran hoy.

Después de conferenciar los ministros con los peritos se ha convenido proponer una fórmula de arreglo que consiste en aumentar inmediatamente los salarios en dos chelines diarios con la condición de que los mineros aumenten notablemente la producción.

La Cámara de Comunes aprobó el proyecto relativo a las medidas excepcionales encaminadas a mantener el orden.

El comité ejecutivo de mineros ha examinado los resultados de las conferencias de sus delegados con Lloyd George. Al terminar la reunión Mr. Hodge declaró que no hay nada que impida la continuación de las negociaciones.

Incendio

Baudón (Irlanda).—Un incendio ha destruido una importante manufactura de sombreros. Los daños causados se elevan a dos millones y medio de francos.

Muere otro huelguista del hambre. Cork.—Ha fallecido el preso Murphy, que hacía la huelga del hambre desde hace 75 días.

Partidas alemanas a Lituania

Berlín.—Una nota oficial comprueba que a pesar de las medidas tomadas, continúan pasando partidas armadas de la Prusia Oriental a Lituania.

Fraucases atacados

Berlín.—Dicen de Katowitz que cuatro soldados franceses fueron atacados y maltratados por los alemanes.

Simpatía americana por Irlanda

Nueva York.—La muerte del Alcalde de Cork ha causado viva agitación entre los elementos irlandeses.

El Alcalde de Nueva York ordenó se pusiera a media asta la bandera nortea-

americana en el edificio del Ayuntamiento.

La Regencia de Grecia

Atenas.—Las elecciones para la Asamblea Nacional han sido aplazadas por ocho días. El Parlamento, que había sido disuelto, será convocado con urgencia para elegir regente. Parece asegurada la elección del almirante Conduriotis para este cargo.

El orden en Venezuela

París.—El ministro de Venezuela ha recibido un despacho, que se ha apresurado a comunicar al Gobierno francés, en que se afirma que se ha restablecido el orden en la república venezolana y que la normalidad es completa.

Ukranianos y bolcheviques

Londres.—Se ha recibido un despacho comunicando que la ciudad de Dimitza, en el centro industrial más importante de Polonia, ha caído en poder de los ukranianos.

Los bolcheviques huyeron, dejando en poder de los ukranianos 3.000 prisioneros.

Polonia y Lituania

Estokolmo.—Dicen de Kowno que los polacos se preparan de nuevo a reanudar las operaciones contra Lituania.

Las tropas polacas que se encuentran a lo largo de la frontera alemana han recibido muchos refuerzos y se calculan en 60.000 hombres las grupadas ante Vilna. El Gobierno lituano se dispone a evacuar Kowno.

El ex-Rey Constantino

Lausana.—El ex-Rey Constantino se niega a decir si permitirá a su sobrino ocupar el trono de Grecia, en el caso de suscribir las condiciones del Gobierno griego.

En todo caso—ha declarado—mantendría mis derechos al trono y no me inclinaria sino ante un plebiscito.

OLIVER

La solución del conflicto minero

Madrid 26 (2 t.)

Londres.—Antes de discutir la solución del conflicto, los delegados mineros, el Gobierno y los obreros de minas consultaron a los peritos sociales, la fórmula de solucionar la huelga. Esta consiste en el aumento de dos chelines diarios de jornal a los mineros, con la condición precisa de que estos intensifiquen la producción.

La Regencia de Grecia

Atenas.—Con motivo del fallecimiento del Rey de Grecia, se aplazó esta semana la convocatoria hecha para la Asamblea Nacional.

Terminado el plazo se reunirá dicha Asamblea para designar la Regencia del trono de Grecia, indicándose para tan elevado cargo, al Almirante Conduriotis.

Los ukranianos se apoderan de Dimitza

Madrid 26 (11 m.)

Londres.—Se reciben noticias de que los ukranianos se han apoderado de la ciudad de Dimitza, que es el centro industrial más importante de la Polonia bolcheviquista.

Estos huyeron dejando 3.000 prisioneros.

Preparativos para las próximas elecciones

Los socialistas presentan candidatura cerrada.

Madrid 26 (2 t.)

La alianza de sindicalistas y socialistas, que tan mal parada ha quedado con los juicios emitidos recientemente por el «Noy del Sucre», va a sufrir un nuevo quebranto, pues los socialistas de Madrid han acordado presentar candidatos en todos aquellos puntos en que tenga fuerza organizada.

Por lo que se refiere a Madrid, presentarán candidatura cerrada, o sea seis nombres.

El Comité Nacional piensa publicar un manifiesto justificando esta actitud.

El Sr. Tur candidato por Ibiza

Los periodistas han preguntado al Subsecretario de Gobernación.

—¿Es cierto que ha dimitido el gobernador de Sevilla?

El Sr. Wais contestó:

—No tengo noticias de esa dimisión aun cuando no me extrañaría porque el

gobernador de Sevilla será candidato a diputado en las próximas elecciones...

La Liiga triunfará

El señor Junoy hablando en el salón de conferencias del Congreso, decía:

—Creo que en Barcelona a pesar de cuanto cuanto se dice, triunfará en las elecciones la Liiga Regionalista.

Cuestiones Sociales

Colisión entre huelguistas y esquirols.—Interviene la guardia de Seguridad.

Madrid 27 (11 m.)

Esta madrugada en las cercanías de la estación del mediodía, se han encontrado grupos de metalúrgicos huelguistas con otros de esquirols habiéndose tiroteado largo rato.

Se han cruzado unos quince disparos. Acudió una pareja de la guardia de Seguridad, huyendo entonces los contendientes. Cada uno de los guardias persiguió a los grupos, habiendo tenido necesidad uno de ellos de disparar el revólver, pues los perseguidos intentaron agredirle.

Fueron detenidos dos de los combatientes, ocupándose a uno una pistola descargada y al otro una navaja.

La huelga de los mineros ingleses

En el Consejo que ayer se celebró, el marqués de Lema dió cuenta del estado en que se encontraba la huelga de los mineros ingleses, examinando al propio tiempo las consecuencias que tal movimiento podría acarrear a España.

Exposición de las industrias pesqueras.

El Gobierno se ha enterado de la exposición que le han dirigido los representantes de la industria pesquera, en la que, principalmente, interesan de aquél que les facilite carbón barato.

Recomiendan al propio tiempo que se tomen medidas contra la codicia de los intermediarios, pues con ello se lograría una gran baja en el precio del pescado, ya que éste alcanza a veces un aumento del 200 por 100 sobre el precio de origen.

El autor del atentado cometido en Bilbao.

Dicen de Bilbao que no ha sido habido todavía el autor del atentado que costó la vida al encargado de un almacén de maderas.

Han sido detenidos dos obreros que estuvieron el último viernes en el almacén para retirar sus herramientas, si bien por las declaraciones que han prestado se supone que no han tenido participación en aquél acto.

La huelga de Riotinto

Madrid 27 (11 m.)

Huelva.—La comisión de huelguistas de Riotinto, notificó al Gobernador que aceptan la intervención del Gobierno para los trámites de la solución, rogándole que las conferencias se celebren en Huelva en vez de Madrid, pues lo complejo de los asuntos a tratar, forzosamente invertirá varios días.

Normalizando el servicio

Valencia.—Con la intervención de los equipos militares se ha normalizado el tráfico de ferrocarriles en la compañía valenciana.

En la Central de Aragón sólo circula el correo.

Se han suspendido las facturaciones,

Huelga en Canarias

Tenerife.—Por no contestar los patronos se han declarado en huelga los albañiles.

También holgarán los carreteros si no se les concede el aumento.

Huelgas solucionadas

Ferrol.—Por haberseles concedido el aumento ha quedado solucionada la huelga de albañiles.

En vista de que la compañía de ferrocarriles se niega a admitir pescado con destino a Madrid, se ha agravado el conflicto de los exportadores paralizándose el tráfico de los barcos de pesca, que están amarrados.

Ha marchado a Madrid una comisión de exportadores para conferenciar con el Ministro.

La huelga de transportes se extiende

Madrid 27 (11 m.)

Valencia.—Se ha extendido la huelga de transportes, no circulando más que los vehículos que abastecen los mercados.

El Gobernador convocó a una reunión a los patronos y huelguistas de dicho ramo. Los huelguistas agrieron en tal forma la discusión que se vió obligado el Gobernador a expulsarlos, dándoles 24 horas para reanudar su trabajo, haciendo responsables a las directivas de cualquier coacción que se cometa.

El Gobernador logró de la sociedad de labradores que acuda al mercado con la promesa de que el Ayuntamiento rebaje 10 pesetas el arbitrio.

En la Diputación se reunieron, asistiendo los alcaldes de los pueblos cercanos, los labradores huelguistas y los del ramo de transportes. Estos volvieron a adoptar una actitud de oposición uniéndose a los labradores los cuales abandonaron el salón.

El Gobernador está dispuesto a proceder con energía, garantizando a los huertanos que lo deseen, la libertad al trabajo.

El Ayuntamiento ha acordado retirar la licencia de los puestos a los huertanos que no acudan al Mercado.

La cuestión social en Coruña

Coruña.—La mayoría de los obreros han reanudado el trabajo a excepción de la fábrica de aserrar en donde los obreros reclaman los jornales de dos semanas que han estado en huelga, creyéndose que secundarán su actitud los compañeros.

Las faenas de transporte las realizan obreros no asociados.

Las negociaciones entre los tripulantes y patronos pesqueros siguen por buen camino.

Últimas noticias

Madrid 2 (2 t.)

Despachando con el Rey

Esta mañana han despachado con el Rey el Ministro señor vizconde de Eza y el señor Dato.

Terremotos

Murcia.—En Corvera se han registrado varios terremotos.

Algunas casas sufrieron desperfectos.

Romanos pierde una pitillera de su hijo.

Sevilla.—El señor Conde de Romanos, cuando regresaba de Africa se asomó a una ventanilla del tren cayéndosele una pitillera de oro con las iniciales de su hijo.

Dicha pitillera la llevaba su hijo en el momento en que fué muerto y tenía huellas de un balazo.

El Conde se mostraba afligidísimo por la pérdida.

Enseguida se dieron órdenes al puesto de la benemérita de la línea para que la buscara, pero no hubo necesidad, pues la encontró un sirviente del Alcalde de Lebrija, entre las estaciones de Lebrija y las Cabezas.

Inmediatamente que se enteró dicho sirviente, de quien era el dueño, se apresuró a enviarla al señor conde de Romanos.

Zapateros despedidos

Zaragoza.—La Agrupación de Fabricantes de calzado, en vista de la huelga, han despedido a todo el personal.

El total de obreros parados es de 900.

Aumento de sueldo

Valencia.—La Comisión de Hacienda de la Diputación Provincial ha acordado aumentar los sueldos de sus empleados en un 100 por 100.

FABRA

TURRONE3

Los acreditados turroneiros ANTONIO SEVILLA e hijo participan a su clientela y al público que a partir del 30 del actual, quedará abierta la venta de los renombrados turrone de jijona, fuertes de Alicante, de Cádiz, yema, nieve, guirache negro, turrón de fruta, (todos sin adulteración alguna), pedacillos blancos, garrapiñadas, pasteles de gloria pifones y otros dulces, en el local de costumbre, San Nicolás 35

Vapores TAYA AVISO

Se participa a los emigrantes y pasajeros que dispongan de pasaje despachado para el vapor «JOSE TAYA» con destino al puerto de HABANA, que deben embarcarse de ésta el próximo viernes día 29 del que cursa.

Hijos de José Taya S. en C.

FOLLETIN n.º 71

El Médico de las locas

por Xavier de Montépin

TOMO II — (CONTINUACIÓN)

—Un paquete picado de veinte céntimos.

La joven le entregó el tabaco pedido, encerrándolo en la pequeña bolsa de de caoutchouc que le dió el mariner.

—Gracias—exclamó éste;—y empezó a rellenar con mucha calma su pipa.

—Excelente tabaco—dijo, dando algunas chupadas; y casi sin transición añadió:—Dispensad, señorita; estoy ya en Auteuil, ¿no es verdad?

—Sí, señor.

—¿Vos seréis de aquí?

—Ciertamente.

—Entonces, vos me diréis lo que necesito saber.

—Preguntad.

—¿Hay por aquí alguna casa de salud?

—Cinco o seis lo menos.

—¿Es posible! ¡Tantas!

—Sí, señor; estos aires son muy sanos para los enfermos; de manera que, si no sabéis algo más de la casa que buscáis...

—Sí, señorita, sí; es una casa donde no se admiten más que locas.

—Eso ya es otra cosa; hay una precisamente, y no lejos de aquí.

—Decidme, señorita, ¿conocéis por casualidad el nombre del médico que la dirige?

—Sí, señor; es un alemán, un nombre prusiano que no recuerdo ahora.

—¿Sería Rittner?

—El mismo; ése es.

—Y bien, señorita, ¿me diréis si está muy lejos esta casa?

—A la esquina de la calle Raffet, a cincuenta pasos de aquí.

Y le dió indicaciones exactas del sitio por donde debía ir.

—Gracias, señora; voy en dos saltos.

—¿Conocéis tal vez a alguna de las pobres locas?

—No, señorita; pero tengo allí una paisana que es enfermera, y traigo un recado de su casa.

Y diciendo esto se despidió de aquella joven y siguió el camino que ella le había indicado.

Muy pronto percibió los altos muros de la propiedad vendida por Frant Rittner a Jorge Vernier, leyendo sobre la entrada principal en letras grandes:

CASA DE SALUD

—Aquí es—pensó;—sí, entraré... sí... pero no... no es ocasión todavía.

Siguió contemplando largo rato los muros, y un estremecimiento agitó su cuer-

po al decirse:

—¿Qué pasará todas las noches detrás de esos muros? ¿Qué misterios encerrará esta casa que parece una prisión? ¿Sólo el pensarlo me produce fiebre?... Pero aquí seguramente hay portero; si me atrevese a preguntarle... una propina hace milagros.

Claudio quedó indeciso unos instantes y resupo:

—No; el medio es malo; el canalla de mi amo no entra de seguro por la puerta que guarda el portero. Estas casas grandes tienen todas más de una puerta; busquemos.

El edificio, como sabemos, formaba un cuadro perfecto. Bordenat, siguiendo el muro, encontró la puerta de salida al boulevard Montmorency.

—¡Ah!—dijo, dirigiendo una mirada en torno suyo;—ésta es de seguro la puerta por donde entra. Aquí el ferrocarril de circunvalación, allí un camino que conduce a las fortificaciones y al cuartel. Por encima de los muros se divisan las ventanas con gruesos barrotes de hierro de la casa de las locas; éste es un sitio desierto... no hay duda posible, por aquí se introduce el infame, y esta noche seguro estoy de no errar el golpe.

XVIII

En aquel instante, Claudio percibió un empleado del gas, que, con la escalera portátil, limpiaba los faroles.

Grandes Almacenes EL AGUILA

Colón, 39, Palma de Mallorca

SUCURSALES

MADRID, BARCELONA, ALICANTE, ALMERIA, BILBAO, CÁDIZ,
CARTAGENA, GIJÓN, GRANADA, MÁLAGA, SANTANDER, SEVILLA,
VALENCIA, VALLADOLID Y ZARAGOZA



Trajes de cheviot, melton, vicuña o jerga, de ptas. 47 a 190.



Gabanes de algodón negro, con cuello y visos de piel, de ptas. 220 a 450.



Gabanes de gantza o vicuña, con visos de seda, de ptas. 175 a 220.



Trajes de cheviot, melton, vicuña o jerga, de ptas. 55 a 190.



Trajes de paño, vicuña o jerga, para niños de 10 a 12 años, de ptas. 37 a 85. Los mismos, para juveniles de 13 a 16 años, de ptas. 47 a 85.



Trajes de paño, vicuña, etc., para niños de 10 a 12 años, de ptas. 39 a 85. Los mismos para juveniles de 13 a 16 años, de ptas. 42 a 87.



Trajes de paño, vicuña o jerga, etc., forma Sport, para niños de 10 a 12 años, de ptas. 45 a 83. Los mismos para juveniles de 13 a 16 años, de ptas. 48 a 85.



Gabanes de cheviot, gamuza, p. ter, etc., de ptas. 55 a 70.



Gabanes de paño, para niños de 4 a 9 años, de ptas. 30 a 8.

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora, Niño y Niña

Gorras, Sombreros, Cinturones, Calcetines, Corbatas, Pañuelos, Fajas, Ligas, Tirantes, etc.



Gabanes de paño, para niños de 10 a 12 años, de ptas. 35 a 67.



Gabanes de paño, melton o cheviot, con forro de sedá, satén o escocés, de ptas. 68 a 185.

Precio fijo.

PIDASE EL CATALOGO GENERAL

Ventas al contado

Balsach Hermanos & Sanmarti

Ronda San Antonio 100-- Teléfono, 5.521--A

BARCELONA

Constructores mecánicos

Maquinaria textil. Motores a Gas Pobre

Accesorios, máquinas y utillaje para industrias y talleres. Hierros y aceros, tubos, remaches, tornillería, railes, Automóviles, etc., etc.

Motores a Gas Pobre . . . Disponibles a venta

	de 10,	14 y 16	H.P. con	aparatos	de gas por	leña
3 Otto	20 y 30	30	con	aparatos	de gas por	leña
2 Nacional	5	5	con	aparatos	de gas por	leña
2 De 1 (Biscudo)	50 y 100	100	con	aparatos	de gas por	leña
2 Wotensur	7	7	con	aparatos	de gas por	leña
1 Kering	12	12	con	aparatos	de gas por	leña
1 Cherev	40	40	con	aparatos	de gas por	leña
1 Benz	42	42	con	aparatos	de gas por	leña
1 Crosley	80	80	con	aparatos	de gas por	leña
1 Tangis	90	90	con	aparatos	de gas por	leña
1 Stockport	150	150	con	aparatos	de gas por	leña
1 Gardner			con	aparatos	de gas por	leña
1 Volino			con	aparatos	de gas por	leña

Caso de convenir, la casa cuenta con personal apto y competente para la instalación, montaje y puesta en marcha. Actualmente están en pleno funcionamiento en esta Isla a más de 620 H.P. de fuerza, hasta 4000 por hora en menos de un año.

Agentes para Baleares

Antonio Calsina

Olmos, 132-134

Teléfono, 155.

Telegramas CALSAMIC

Automovilistas

En breve inauguraremos nuestra sección de

REPARACION DE NEUMATICOS Y CAMARAS

Nuestra larga práctica, es una garantía de seguridad. Aconsejamos siempre, lo más conveniente para los intereses de nuestros clientes.

Riera y Guerrero

Riera 22 y 28.

Teléfono, 167.



Compañía Pinillos
Servicio a las Antillas
y Estados Unidos

EL VAPOR CABIZ

Saldrá de Palma sobre el día 20 de Noviembre para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana. Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

CHAUFEUR

Mecánico, recién llegado del extranjero se ofrece. Ref. mes, Centro de Anuncios.

Klaxons

Para bicicleta, último modelo. Lo más nuevo. RIERA Y GUERRERO Riera 22 y 28

SE OFRECE

Habitación gratis a mujer soltera o viuda sin hijos. Razón, Der. pag. 65, Santa Catalina.

Sirvienta formal

Que sepa hablar castellano, se desea para reducida familia, ganando buen sueldo. Dirigirse calle Murillo, número 36, 1.ª. Santa Catalina.

JOVEN DE 21 AÑOS

Se ofrece para Comercio. Buenas referencias. Informar, Centro Anuncios, plaza de Santa Eulalia, 10.

Venta

De la casa zaguar, jardín y demás pertenencias, sita en Palma núm. 10 y 12 de la calle del Obispo, 1 y 3 de la de Canals y 13 de la de los Angeles. Informar en la Notaría de Don Mateo Jaime

Oficial confitero

Se necesita.—Informar, Centro de Anuncios.

Criada

Se desea persona que sepa algo de cocinar para matrimonio inglés en Puerto El. Preferible si habla algo francés. Informar Centro de Anuncios.

Caballero formal

Se necesita habitación amplia con asistencia en casa particular. Dirigirse a: Centro de Anuncios.

CICLISTAS

Vendo una Cámara Bicicleta con 6 pesetas. Nueva Goma y un Neumático por 12 pesetas.

Casa Codina

Unión 8, Palma

APRENDIZ

Se necesita uno para DROGUERIA. Informar, Centro de Anuncios.

Compro a buen precio

Toda clase de antigüedades, papelerías de empuño, dentaduras usadas, plata y oro viejo, monedas de oro de toda clase. No vendan sin antes visitar esta casa.

PALACIO NUM. 2, PLATERIA

Ocasión

Automóvil FORD, arranque eléctrico, reflector y ratorio, completamente equipado, neumáticos especiales veinte días de uso, se vende barato por ausente de su dueño. Razón Hotel Alhambra habitación, 66.

Fábrica de cartuchos

A la Puerta de Calles de la y seis, do milicio Carretera de Manacor, Vía cerrada (San Guide) Precios económicos